Le determinanti dell’Equiliborio
Competitivo

Analisi positiva e normativa della politiche di intervento




Un modello a 2 competitors: Roma (RM) e Pescara (PE)

- Le 2 squadre massimizzano i profitti;

- | calciatori massimizzano il reddito da lavoro;

- La Lega e chiusa agli scambi con altre leghe;

- Il talento € normalizzato ad 1, [x = xpy + xpg = 1];

- La probabilita di vittoria associata € determinata dal talento a disposizione;

- lricavi e | costi sono funzione della dimensione del bacino di utenza e della
probabilita di vittoria;

RTry =71+ (Mpp)? - (Pri)E RT = Ricavi Totali
CTry = € * (Mpa)* - (Pra)" CT = Costi Totali
M = Market Size o Bacino di Utenza
RTpg =7+ (Mpg)? - (ppg)t p = probabilita di vittoria
CTpg = c - (Mpg)* - (ppg)? x = talento

1,C,0,& U, T = parametri del modello
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Le CPO di Roma e Pescara con hp di
costi marginali costanti (u = 0,7 = 1).

RMRM = CMRM

RMRM =RMPE =C RMRM =RMPE

RMPE - CMPE

ree- (Mpa)? - (D)t =76 (Mpg)® - (ppg)e?
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In sinfesi...

la competizione sara perfettamente “equilibrata” solo nel caso in cui Mgy, = Mpg;
I'ampiezza del disequilibrio, ove fosse presente, dipende dai valori assunti dalle

elasticita 6 ed «.

L'evidenza empirica...

Roma e Pescara hanno giocato 14 volte contro.
Il rapporto tra le vittorie della Roma e del Pescara e 7 a 2.

Il rapporto traibacini diutenzae 14 a1, 7 a 1 se consideriaomo la seconda
squadra di Roma
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Analisi grafica dell’equilibrio

Figura 1

RMg, CM (€) RMp, CMp (€)

RMy

Xe-pr 0 0.5 pr* 1
1 0.5 pp* 0 xp-pr
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Efficienza «paretianay dell’equiliborio

Figura 2

RMz, CMz (€) RMs, CMp (€)
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(In)Efficacia ed (in)eftficienza del Salary Cap

Figura 3

RMg, CMz (€) RMp, CMp (€)

c*
Cm
XR - Pr 0 0.5 pﬁ* 0.7 1
1 0.5 pp* 03 0 xp- pr
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Meccanismi di aggiustamento «interni
al mercato

HP 1: costi marginali crescenti nel talento acquisito (7 > 1)
Le CPO diventano:

R PRM _ Mpm
Mpg

ree- (Mpa)? - (Pr) 1 =7 (pram)™? %8
o e
ree-(Mpg)? - (ppp)ét=1-c- (ppg)™ 1!

La presenza di costi marginali crescenti nel talento riduce I'impatto
della differenza nel bacino di utenza sullo squilibrio competitivo
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Meccanismi di aggiustamento «interni
al mercato

HP 2: esternalitd da «localizzazioney (u>0)
Le CPO diventano:

r-g- (MRM)8 c(Prm)* =T (Mpp)* - (PrM) ™! PRM MRrMm %
5 e—1 -1 N (MPE)
r-e-(Mpg)® - (ppe)®™ " =7+ c- (Mpg)* - (PpE)
8;“_1 | >0 se O0>u
0" fppe)  S—u <MRM>T_S I = se  S=yp
M T — M
0 ( RM/MPE) T—E€ PE <0 se d<u
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Meccanismi di aggiustamento «interni
al mercato

HP 3: apertura to est P =~ ppy = ———
cdaperturda di mercaro «esteron RM — y PPE —
P XrM + Xpg XrM T Xpg
Le CPO diventano:
XPE
ree: (Mga)® - (Pra) - [ =C
(xrm + xpE)? 5
I » DPRM _ (MRM)Z—S
PPE Mpg

gl XRM —
reg- (MPE)6 ‘ (pPE) ! [(xRM + xPE)Zl B

L'apertura alla possibilitd di acquisire talento dall’estero riduce I'impatto
della differenza nel bacino di utenza sullo squilibrio competitivo
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